

## Рыбоводы - это к нам

Добыча и переработка рыбы всегда составляли и будут составлять основу экономики Сахалинской области, а необходимость подготовки квалифицированных специалистов продиктована сама природой, что жизнью. Реализации Концепции развития воспроизводства и товарного выращивания водных биологических ресурсов способствуют особенности географического положения, обилие морских ресурсов, традиции, социальные условия, а также экономическая значимость наших островов.

Александровск-Сахалинский педагогический колледж Сахалинского государственного университета – единственное учебное заведение в Сахалинской области по подготовке техников-рыболовов. Специальность «Ихтиология и рыболовство» была открыта на отделении экономики и права колледжа в 1999 году по инициативе И.П. Фархутдинова под кураторством кандидата биологических наук, профессора, члена-корреспондента РАН С.Н.Сафронова.

Учат молодых людей премудростям науки высококвалифицированные специалисты. С большим уважением и любовью относятся студенты к младшему научному сотруднику СахНИРО В.Ф.Шумскому. Его занятия – это не только преподавание предусмотренного программой теоретического материала. Большой вклад в создание лаборатории рыболовства внесла лаборант Г.С.Малышева. В распоряжении будущих ихтиологов наглядный материал по разведению и выращиванию рыб, эксплуатации рыболовных и гидротехнических сооружений, фотоальбомы, видеофильмы.

Заведующая практикой Е.И.Мищенко создала нормативно-правовую базу практики по данной специальности. Начальник отдела кадров «Сахалинрыбвода» Н.В.Пьянзина оказывает всемерную поддержку. Благодаря ей будущие техники-рыболовы проходят практику, не испытывая никаких проблем. С удовольствием принимают наших ребят Калининский, Адо-Тымовский, Соколовский, Буюковский, Таранайский рыболовные заводы. В прошлом учебном году практическую подготовку по гидробиологии, гидрологии и ихтиологии студенты прошли на контрольно-наблюдательных станциях.

За прошедшие пять лет педагогический колледж выпустил 48 квалифицированных работников рыбного хозяйства, а Сергей Логвинов и Дмитрий Малев-Ланецкий получили дипломы с отличием. Валерий Мехов, Василий Миронов и Михаил Долгоруков приняли решение повысить свою квалификацию и поступили в вузы. Многие наши выпускники работают на рыболовных заводах в КНС.

Хочется верить, что на фоне экономического всплеска, связанного с разработкой Сахалинского шельфа, отрасль по воспроизведению рыбных запасов все же будет ведущей в нашей островной области.

**И.А.Крюкова, заведующая отделением экономики и права, преподаватель экологии.**

## На Харамитогских высотах

22 февраля 2005 года

1945 год. Наступил долгожданный, великий День Победы. Подписан пакт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. Но на этом война не закончилась. России еще предстоял завершающий шаг – освобождение Южного Сахалина и Курильских островов от милитаристской Японии.

В августе 1945 года советский Сахалин из глубокого тыла, каким он был в период войны СССР с гитлеровской Германией, превратился во фронтовой район страны. Штурм Харамитогских высот вошел в историю Отечества, как локальная схватка, где лицом к лицу встретились два мощных противника. Один из реальных участников тех боевых действий – наш земляк Василий Федорович Игнатенко, о котором будет наш рассказ.

В тридцатые годы на долю многих советских людей выпало немало испытаний. В 1938 году нелегкая участь постигла и семью Игнатенко. После ареста Федора Алексеевича (отца Василия) жизнь словно пошла под откос. Обвинения в антисоветчине клеймом легли на всю семью. Вскоре врагом народа признали и брата Федора Алексеевича. Обоих расстреляли в том же году, но об этом Василий Федорович узнал лишь спустя много лет.

Говорят – одна беда не ходит. Война внесла свои корректировки в казалось бы постепенно налаживающуюся жизнь.

тать на тракторе, как он мечтал, ему так и не довелось. Шестнадцатилетнего мальчишку, не успевшего даже получить паспорт, в декабре 43-го призвали в армию. Василия зачислили в 157-й стрелковый полк прославленной 79-й дивизии. Военная часть занимала позицию у подножия Палевских высот. Отсюда и началась нелегкая солдатская служба Игнатенко. Молодые, неопытные новобранцы впервые взяли в руки боевое оружие. Но рядовой Василий Игнатенко прошел курс молодого бойца на «отлично». Ведь стрелять научился еще в детстве, часто с друзьями охотился на уток.



У Василия Федоровича немало наград за заслуги перед Отечеством

боевым оружием.

11 августа соединения и части Красной Армии перешли к активным боевым действиям. Начались упорные бои за овладение опорными пунктами в районе поста Хандаса, за выход к переднему краю главной оборонительной полосы противника – Харамитогскому укрепленному району. Местность сплошь покрыта лесом и болотами.

Изучив обстановку, бойцы поняли, что справиться с японцами будет не так-то просто. Они отдавали должное их уму маскироваться, никогда нельзя было предугадать, откуда начнет действовать противник. Японские войска оказывали упорное сопротивление, пристреливая каждый метр местности. Перекрестный огонь не прекращался даже по ночам. Особенный отпор давали пулеметчики-смертники, поэтому на подступах к высотам нашим воинам приходилось вести бой за каждую пядь земли. В этой жестокой схватке погибла почти вся рота. Внезапная огневая очередь с вражеской стороны буквально срезала колонну атакующего противника. Василию Игнатенко повезло, он выжил всем смертям назло. Полностью уцелел и боевой состав его орудийного расчета, снайперской пулевой был ранен лишь наводчик Теликов.

Уже после того, как Харамитогский укрепрайон был взят, Василий своими глазами увидел внутреннее расположение опорного пункта противника. Он представлял собой замкнутый четырехугольник, по углам которого стояли мощные железобетонные доты, соединенные

земляными валами, высотой больше человеческого роста. Внутри опорного пункта были бойницы и казармы, а снаружи – рвы, заполненные водой, и проволочные заграждения.

Боевая спайка, мужество, находчивость и военное мастерство помогли нашим солдатам освободить южную половину острова от японских захватчиков.

Второго сентября 1945 года японское правительство подписало акт о безоговорочной капитуляции. Теперь можно было, как в песне поется, брать шинель и идти домой. Но вернуться к мирной жизни рядовой Игнатенко смог не сразу. Только в 1950 году, после демобилизации, он вновь возвратился в родные места.

По-настоящему мужская профессия водителя влекла его с детства, а во время службы в армии выпала возможность окончить курсы шоферов. Поэтому вопроса, каким делом заняться, у него даже не возникало. Сразу устроился водителем в бывший «Межрайторг». Работал честно, добросовестно, поэтому и нареканий в его адрес не возникало. Все было хорошо, пока однажды не попал в аварию.

Зимним морозным утром выехал из города встречать высокое начальство, но до места назначения добраться ему так и не довелось. На одном из поворотов в с.Арково молодой водитель не сумел справиться с управлением, и машина перевернулась. Он и не думал, что у этого неприятного случая окажется счастливый конец. Чтобы сообщить о случившемся, Василий прибыл в местное отделение связи. Здесь и познакомился он с той, которая стала ему верной и единственной спутницей на всю жизнь.

С Анастасией Егоровной они вместе уже пятьдесят три года, в 2001 году отпраздновали золотую свадьбу.

Давно отгремели залпы орудий, постепенно стихает боль утрат, и многих, кто прошел огневыми дорогами войны, уже нет с нами, но то, что когда-то было, забыть невозможно. А к Харамитогским высотам, где сегодня установлена мемориальная плита, до сих пор приходят люди, чтобы почтить память тех, кто, не щадя жизни, боролся за свободу и независимость Родины.

Виктория КУЗИНА.



Василий Игнатенко (справа) вместе с боевыми товарищами (1944 г.)

Сахалинцы с первых дней войны трудились по-фронтовому, зная, что каждая добытая тонна угля, нефти, рыбы необходима для быстрейшего разгрома врага. Комсомольцы, молодежь в короткие сроки овладевали незнакомой техникой, сложными специальностями. Тут уж было не до учебы!

Василий, бросив школу, вместе с друзьями уехал в Тымовское, где в то время были организованы курсы. Но рабо-

тому и военная подготовка для него особой сложности не представляла. К тому же познать азы боевого мастерства помогли старшие товарищи. Удивительно, но в то время именно «деды», отслужившие не по одному году, по-отцовски опекали тех, кто еще не успел «понюхать пороху». А после принятия присяги Василий Игнатенко попал в состав орудийного расчета взвода противотанковой обороны. Видавшая виды «сорокапятка» до конца войны стала его

### Из редакционной почты

## Как настоящий хозяин

никто не занимается.

Посудите сами. Девятого февраля расчистили территорию у дома, и не к жилым подъездам, а только к магазину «Остров». Нагребли горы снега, замуровали протоптанную нами тропинку... Не буду перечислять все коммунальные про-

блемы, с которыми ежедневно сталкиваются не только жильцы нашего дома, но, думаю, все горожане.

Мне бы хотелось через газету выразить благодарность нашему соседу Юрию Ивановичу Чиркову. По собственной инициативе выполняет он те рабо-

ты, что возложены на коммунальные службы. Растирает снег после буранов. Наводит порядок в подвале... Разве перечислишь все, чем приходится заниматься Ю.И.Чиркову, как настоящему хозяину, чтобы поддерживать порядок.

Спасибо ему за это.

По поручению жильцов подъезда № 1 дома № 2 по улице Дзержинского Е.С.Турковская.

Мы живем в доме № 2 по улице Дзержинского. Ежемесячно оплачиваем за содержание дома в МУП «Энергия». Вот только понять не можем за что платим? Последние бураны еще раз подтвердили, что содержанием жилого фонда в нашем городе